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Sobre este manual

* A marca indica um exemplo que usa o formato Math,
enquanto que a marca @l indica o formato Linear. Para
maiores detalhes sobre os formatos de entrada/saida, consulte
“Especificagao do formato de entrada/saida”.

* As marcacdes nas proprias teclas indicam o que um tecla introduz
ou a funcao que ela realiza.
Exemplo: (1], (@), (), (=, , &g, etc.

* Pressionar a tecla ou seguida por uma segunda tecla
realiza a funcéo alternativa da segunda tecla. A funcao alternativa
é indicada pelo texto impresso acima da tecla.

Funcéo alternativa
 — C
o=
sin? D

Funcao original 4@
de tecla

* A seguinte tabela mostra o que significam as cores diferentes do
texto da tecla de funcéo alternativa.

Se o texto de marcacao

da tecla é desta cor: Significa isto:

Pressione e, em seguida, a tecla
para acessar a funcéo aplicavel.
Pressione e, em seguida, a tecla
Vermelho para introduzir a variavel, constante ou
simbolo aplicavel.

Amarelo

* O seguinte mostra um exemplo de como uma operagao de fungéo
alternativa é representada neste guia do usuario.

Exemplo: () &) (sin™!) (D) &
T
Indica a funcao que é acessada pela operagao de tecla

(#F) (sin)) antes dela. Repare que isso n&o faz parte da
operacdo de tecla real realizada.

* O seguinte mostra um exemplo de como uma operagao de tecla
para selecionar um item de menu na tela é representada neste
guia do usuario.

Exemplo: (1] (Setup)

Indica o item de menu que é selecionado pela operacdo
de tecla numérica ((i]) antes dele. Repare que isso nao
faz parte da operacao de tecla real realizada.
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* A tecla de cursor é marcada com quatro A
setas, indicando a diregdo, como mostrado
nailustragéo proxima. Neste guia do usuario, < >
a operacao da tecla de cursor é indicada

como @, ®, @ e ®. v

As exibicoes e ilustracdes (como as marcacgdes nas teclas)
mostradas neste guia do usudrio e no apéndice separado sdo
para propositos ilustrativos apenas, e podem diferir um pouco dos
itens reais que representam.

O contetdo deste manual esta sujeito a modificagdes sem aviso
prévio.

* Em nenhum caso a CASIO Computer Co., Ltd. seré responsavel
por qualquer pessoa por danos especiais, colaterais, incidentais
ou conseqlientes em conexao com ou procedentes da compra ou
uso deste produto e dos itens que vém com ele. Além disso, a
CASIO Computer Co., Ltd. nao sera responsavel por quaisquer
reclamacoes de qualquer tipo por terceiros provenientes do uso
deste produto e dos itens que o acompanham.

B Uso do Apéndice Separado
Sempre que vocé vé o simbolo neste manual, isso

significa que vocé deve referir-se ao Apéndice separado.

Os nuimeros dos exemplos (como “<#021>") neste guia do usuario
referem-se ao nimero do exemplo correspondente no Apéndice.
Especifique a unidade angular de acordo com as marcas no
Apéndice:

: Especifica Graus para a unidade angular.

: Especifica Radianos para a unidade angular.

Inicializacao da calculadora

Realize o seguinte procedimento quando quiser inicializar a
calculadora e retornar o modo de calculo e a configuragéo da
calculadora as suas condigoes iniciais predefinidas. Repare que esta
operacdo também limpa todos os dados atualmente na memdria
da calculadora.

(B (CLR)BI(AINE)(Yes)

* Para maiores informacdes sobre os modos de célculo e definicoes
de configuragéo, consulte “Modos de célculo e configuragéo da
calculadora”.

* Para maiores informacdes sobre a memdria, consulte “Uso da
memodria da calculadora”.
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Precaucdes de seguranca

Certifique-se de ler as seguintes precaucdes de seguranca antes
de utilizar esta calculadora. Guarde este manual a mao para futuras
consultas.

A Precaucao

Este simbolo é usado para indicar uma informacéo que, se for
ignorada, pode causar ferimentos pessoais ou danos materiais.

Pilha

* Depois de retirar a pilha da calculadora, coloque-a em um
lugar seguro onde a mesma nao caia nas maos de criancas
pequenas e seja engolida acidentalmente.

* Mantenha as pilhas fora do alcance de criangas pequenas.
Se uma pilha for engolida acidentalmente, procure um médico
imediatamente.

* Nunca carregue a pilha, nao tente desmonté-la, e nao permita
que a pilha entre em curto-circuito. Nunca exponha a pilha ao
calor direto nem se desfaga dela por incineragéo.

* O uso inadequado da pilha pode causar o vazamento da
mesma e danificar os itens préximos, bem como pode criar o
risco de incéndio e ferimentos pessoais.

« Certifique-se sempre de que as polaridades positiva @ e
negativa © da pilha estejam nas direcbes corretas ao
colocéa-la na calculadora.

* Retire a pilha quando nao for utilizar a calculadora durante
um longo periodo de tempo (fx-82ES/fx-83ES/fx-350ES).

« Utilize apenas o tipo de pilha especificado para esta
calculadora neste manual.

Despejo da calculadora

* Nunca se desfaca da calculadora por incineracao. Fazer isso
poderia causar o estouro repentino de certos componentes,
criando o perigo de incéndio e ferimentos.
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Precaucdes relativas a manipulacao

* Certifique-se de pressionar a tecla antes de usar a
calculadora pela primeira vez.
* Mesmo que a calculadora esteja funcionando normalmente,
troque a pilha pelo menos uma vez cada trés anos (LR44
(GPA76)), dois anos (R03 (UM-4)) ou um ano (LR03 (AM4)).
Uma pilha esgotada pode vazar, causando danos e defeitos na
calculadora. Nunca deixe uma pilha esgotada na calculadora.
A pilha que vem com esta calculadora se descarrega
ligeiramente durante o transporte e armazenamento. Por esta
razao, ela pode requerer uma troca mais cedo do que a sua
vida util normal esperada.
* Uma energia baixa da pilha pode causar a corrupc¢éo ou perda
total do contetido da meméria. Sempre mantenha registros
escritos de todos os dados importantes.
Evite utilizar e guardar a calculadora em areas sujeitas a
temperaturas extremas.
Temperaturas muito baixas podem causar uma resposta lenta do
mostrador, falha total do mostrador, e encurtamento da vida util
da pilha. Evite também deixar a calculadora sob a luz direta do
sol, perto de uma janela, perto de um aquecedor, ou em qualquer
lugar onde ela possa ficar exposta a temperaturas muito altas. O
calor pode causar a descolorag@o ou deformacéo da caixa da
calculadora, e avariar os circuitos internos.
Evite utilizar e guardar a calculadora em areas sujeitas a
grandes quantidades de umidade e poeira.
Tome cuidado para nunca deixar a calculadora onde ela possa
ser espirrada por dgua ou ficar exposta a grandes quantidades de
umidade e poeira. Tais condi¢gdes podem avariar os circuitos
internos.
* Nunca derrube a calculadora nem a sujeite a impactos fortes.
Nunca tor¢a ou dobre a calculadora.
Evite carregar a calculadora no bolso de suas calgas ou outra
roupa justa, onde a mesma possa ser sujeita a torgao ou flexao.
Nunca tente desmontar a calculadora.
* Nunca pressione as teclas da calculadora com uma caneta
esferografica ou outro objeto pontudo.
Utilize um pano macio e seco para limpar o exterior da
calculadora.
Se a calculadora ficar muito suja, limpe-a com um pano umedecido
em uma solug&o fraca de dgua e um detergente doméstico neutro
e suave. Torga bem o pano para eliminar o excesso de liquido
antes de limpar a calculadora. Nunca utilize diluentes de tinta,
benzina ou outros agentes volateis para limpar a calculadora. Fazer
isso pode remover as marcagdes impressas e pode avariar a caixa.
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Antes de utilizar a calculadora

B Remocao do estojo duro

Antes de utilizar a calculadora, deslize o seu estojo duro para baixo
para retira-lo e, em seguida, fixe o estojo duro na parte posterior da
calculadora como mostrado na ilustragao abaixo.

B Maneira de ligar e desligar a calculadora
* Pressione para ligar a calculadora.

* Pressione (OFF) para desligar a calculadora.

H Ajuste do contraste do mostrador

(stFT) (og) (SETUP) ® (5] (ACONTD)

Isso exibe a tela de ajuste do contraste. Utilize @ e ® para ajustar
o contraste do mostrador. Depois que o ajuste estiver como quiser,
pressione (Ag).

COMTRAST
LIGHT DARK
Ca] [ 3]

* Vocé também pode ajustar o contraste usando @ e ® enquanto
0 menu de modo (que aparece quando vocé pressiona (o)) estiver
exibido.

Importante!

* Se ajustar o contraste do mostrador nao melhorar a leitura do
mostrador, isso provavelmente significa que a energia da pilha
estd baixa. Troque a pilha.
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H Sobre o mostrador
A sua calculadora tem uma tela LCD de 31 pontos x 96 pontos.

Exemplo:

Expresséo introduzida —{ Pl (L (27 ,E}(E) 1 AE

. =
Resultado do célculo
_{ 7= 45

M Indicadores no mostrador

Exibicao de amostra: | STAT o
Este L
indicador: Significa isto:
O teclado foi mudado pela presséao da tecla ). O
S} teclado voltarda ao normal e este indicador
desaparecera quando vocé pressionar uma tecla.
O modo de entrada alfabética foi selecionado pela
(A presséo da tecla (). O modo de entrada alfabética
serd cancelado e este indicador desaparecera
quando vocé pressionar uma tecla.
M Ha um valor armazenado na memaria independente.
A calculadora esté esperando pela entrada de um
sTo nome de varidvel para atribuir um valor a variavel.
Este indicador aparece ap6s a pressédo de
(STO).
A calculadora esté esperando pela entrada de um
RCL nome de varidvel para chamar o valor da variavel.
Este indicador aparece apds a pressao de [ey.
STAT A calculadora estd no modo STAT.
D] A unidade angular predefinida é graus.
R] A unidade angular predefinida é radianos.
G] A unidade angular predefinida é grados.
FIX Um ndmero fixo de casas decimais esta em efeito.
scl Um numero fixo de digitos significativos estd em
efeito.
O estilo Math esta selecionado como o formato de
Math .
entrada/saida.
Os dados da memodria da histéria de calculos se
VA encontram disponiveis e podem ser relidos, ou ha
mais dados acima/abaixo da tela atual.
Disp O mostrador estd mostrando um resultado inter-

medidrio de um célculo de declaragdes mdltiplas.
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Importante!

* Para um célculo muito complexo ou algum outro tipo de calculo
que leva um longo tempo para ser executado, o mostrador pode
mostrar apenas os indicadores acima (sem nenhum valor),
enquanto a calculadora executa o célculo internamente.

Modos de célculo e configuragao da

calculadora
H Modos de calculo

Quando quiser realizar este tipo de Selecione
operacao: este modo:
Calculos gerais COMP
Caélculos estatisticos e de regressao STAT
Geragéo de uma tabela numérica baseada em
uma expressao TABLE
Especificacdo do modo de calculo
(1) Pressione para exibir o
menu de modo. 1iCOMP_ Z:STAT
S:TARELE

(2) Pressione a tecla numérica que corresponde ao modo que deseja
selecionar.
* Para selecionar o modo STAT, por exemplo, pressione (2].

B Configuracao da calculadora

Pressionar (st (ioog) (SETUP) exibe o menu de configuragéo, que
voceé pode usar para controlar como os célculos serao executados
e exibidos. O menu de configuragdo tem duas telas, e vocé pode
saltar entre elas usando ® e @.

@ 7y
1:iMERIO Z2iLineI0 - liabsCc Zid-c
S:hea 4:Rad SISTAT_ 4:Di=p
SiGra =H ¥ 4 SIACOMT e
TiEci S2MHOorm ®

* Para maiores informagdes sobre como usar “4«CONT»”, consulte
“Ajuste do contraste do mostrador”.

Especificacdo do formato de entrada/saida

Para este formato de entrada/saida: | Realize esta operacao de teclas:

Math () (MthlO)
Linear (2)(LinelO)
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* O formato Math faz que as fragdes, nimeros irracionais e outras
expressoes sejam exibidos como sao escritos no papel.

* O formato Linear faz que as fragdes e outras expressdes sejam
exibidas em uma linha simples.

[0} Math A

4 5+2 43

[LEN
[0 (3]

+

ik

22415

Formato Math Formato Linear

Especificacdo da unidade angular predefinida

Para especificar isto como a

unidade angular predefinida: Realize esta operacao de teclas:

Graus (8] (Deg)
Radianos (@) (Rad)
Grados (5)(Gra)

90° = % radianos = 100 grados

Especificacdo do nimero de digitos exibidos

Para especificar isto: Realize esta operacao de teclas:
Numero de casas decimais (suiF) (6) (Fix) [@-(2)
Numero de digitos significativos (Sci)[@-®)

(Norm) (] (Norm1)
ou (2] (Norm2)

Faixa de exibicao exponencial

Exemplos de exibicao dos resultados dos célculos
 Fix: O valor especificado (de 0 a 9) controla o nimero de casas
decimais para os resultados dos célculos exibidos. Os resultados
dos calculos sao arredondados para o numero de digitos
especificado antes de serem exibidos.
Exemplo: 100 + 7 = 14,286 (Fix3)
14,29 (Fix2)

 Sci: O valor especificado (de 1 a 10) controla o nimero de digitos
significativos para os resultados dos calculos exibidos. Os
resultados dos célculos sao arredondados para o nimero de digitos
especificado antes de serem exibidos.

Exemplo: 1+ 7 = 1,4286 x 107" (Sci5)
1,429 x 107" (Scid)

* Norm: Selecionar uma das duas definices disponiveis (Norm1,
Norm2) determina a faixa na qual os resultados serdo exibidos
em um formato nao exponencial. Fora da faixa especificada, os
resultados sao exibidos usando o formato exponencial.
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Norm1: 1072 > |x|, |x| 21010

Norm2: 1079 > |x|, |x| 21010

Exemplo: 1+200 = 5x 1073 (Norm1)
0,005 (Norm2)

Especificacao do formato de exibicao de fracao

Para especificar este formato

de exihigo de fracdo: Realize esta operacao de teclas:

Mista @ [ (ablc)
Impropria (stFr) (wone) @ (2] (d/e)

Especificacdo do formato de exibicao estatistica
Use o seguinte procedimento ativar ou desativar a exibicao da coluna
de frequéncia (FREQ) da tela do editor STAT do modo STAT.
Para especificar isto: Realize esta operacao de teclas:
Mostrar coluna FREQ (suFT) (wov) ® (3] (STAT) (3] (ON)
Ocultar coluna FREQ ® (3)(STAT) (2) (OFF)

Especificacao do formato de exibicao de virgula decimal

Para especificar este formato

de exibicao de virgula decimal: Realize esta operacao de teclas:

Ponto (.) (&F7) (woog) & (@) (Disp) () (Dot)
Virgula (,) & (@) (Disp) (2J (Comma)

* A defini¢do feita aqui é aplicada apenas para os resultados dos
célculos. Avirgula decimal para os valores introduzidos é sempre
um ponto (.).

H Inicializacao do modo de calculo e outras

definicoes

Realizar o seguinte procedimento inicializa 0 modo de calculo e

outras definicbes de configuragdo como mostrado abaixo.

(8)(CLR) (@] (Setup) E(Yes)

Esta definicao: E inicializada assim:
Modos de célculo COMP

Formato de entrada/saida MthlO

Unidade angular Deg

Digitos exibidos Norm1

Formato de exibigao de fracdo d/c

Exibicdo estatistica OFF

Virgula decimal Dot

* Para cancelar a inicializacdo sem fazer nada, pressione
(2 (Cancel) em vez de (5.
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Introducao de expressdes e valores

B Introducao de uma expressao de calculo
usando o formato padrao

Esta calculadora permite-lhe introduzir expressdes de calculo

exatamente como s&o escritas. Logo, basta pressionar a tecla (£

para executd-la. A calculadora julga automaticamente a sequiéncia

de prioridade do célculo para adi¢cdo, subtragado, multiplicacao,

divisdo, fungbes e parénteses.

Exemplo: 2 (5+4)-2x(-3) =

]
DOEE@OO | 205+41-2=-3

DxEEE
24

Introducéao de uma fungcao com parénteses

Ao introduzir qualquer uma das fungdes mostradas abaixo, ela sera
introduzida automaticamente com o paréntese de abertura (().
Depois, vocé precisara introduzir o argumento e o paréntese de
fechamento ()).

sin(, cos(, tan(, sin~"(, cos™(, tan~"(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh~"(,
cosh™1(, tanh~"(, log(, In(, eA(, 107, V" (, 3V (, Abs(, Pol(, Rec(,
Rnd(

Exemplo: sin 30 =

[uNE] sincaay

Sjajulnls)
A.5

1
Pressionar introduz “sin(”.

* Repare que o procedimento de introdugéo é diferente se vocé
quiser usar o formato Math. Para maiores informacdes, consulte
“Introdugéo com o formato Math”.

Omissao do sinal de multiplicacao

Vocé pode omitir o sinal de multiplicagdo (x) em qualquer um dos

seguintes casos.

* Antes de um paréntese de abertura ((J): 2 x (5 + 4), etc.

« Antes de uma fungé@o com parénteses: 2 x sin(30), 2 x vV (3), etc.

* Antes do nome de uma varidvel, constante ou nimero aleatério:
20 xA, 2 x T, etc.
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Paréntese de fechamento final

Vocé pode omitir um ou mais parénteses de fechamento que vém
no fim de um célculo, logo antes da presséo da tecla (=). Para
maiores detalhes, consulte “Omissdo do paréntese de fechamento
final”.

Exibicdo de uma expressao longa

O mostrador s6 pode mostrar até 14 caracteres de uma vez.
Introduzir o 15° caractere faz que a expressao se desloque para a
esquerda. Neste ponto, o indicador « aparece a esquerda da
expressao, indicando que ela sai pelo lado esquerdo da tela.

Expressao introduzida: 1111 + 2222 + 3333 + 444

Porgao exibida: 42222+333m3+4ﬁaﬁ|

Cu:sor
* Quando o indicador « esta exibido, vocé pode rolar para a
esquerda e ver a parte oculta pressionando a tecla @. Isso fara
que o indicador » apareca a direita da expressao. Neste ponto,
vocé pode usar a tecla ® para rolar de volta.

Numero de caracteres introduzidos (Bytes)

* Vocé pode introduzir até 99 bytes de dados para uma unica
expressao. Basicamente, cada operagao de tecla usa até um byte.
Uma funcdo que requer duas operacdes de tecla para ser
introduzida (como @) (sin~)) também usa apenas um byte.
Repare, entretanto, que ao introduzir fungdes com o formato Math,
cada item introduzido usa mais de um byte. Para maiores
informacdes, consulte “Introducdo com o formato Math”.

* Normalmente, o cursor de introducédo aparece como uma linha
intermitente vertical (ll) ou horizontal (mm) reta na tela. Quando ha
10 ou menos bytes de introdugao restante na expressao atual, o
cursor muda de forma para Wl para informa-lo. Se o cursor il
aparecer, finalize a expressao em um ponto conveniente e calcule
o resultado.

H Correcao de uma expressao

Esta secdo explica como corrigir uma expressao que esta
introduzindo. O procedimento que vocé deve usar depende se vocé
tiver selecionado a insercdo ou sobreposicdo como o modo de
introducao.
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Sobre os modos de inser¢ao e sobreposicao para
introducao
Com o modo de inser¢&o, quando vocé introduz um novo caractere,
os caracteres exibidos se deslocam para a esquerda para criar
espaco. Com o modo de sobreposicao, qualquer novo caractere
introduzido substitui o caractere na posicao atual do cursor. O modo
de introdugéo predefinido inicialmente é inserg&o. Vocé pode mudar
para o modo de sobreposi¢ao quando precisar.

« O cursor é uma linha intermitente vertical (ll) quando o modo de
insercdo estd selecionado. O cursor é uma linha intermitente
horizontal (um) quando o0 modo de sobreposicao esta selecionado.

* Apredefinicdo inicial para a introdug&o do formato Linear € o modo
de insergao. Vocé pode mudar para o modo de sobreposicao
pressionando (sF) (e (INS).

* Com o formato Math, vocé s6 pode usar o modo de insercao.
Pressionar (INS) quando o formato Math esta selecionado
ndo muda para o modo de sobreposi¢ao. Para maiores
informacdes, consulte “Incorporacao de um valor em uma funcao”.

* A calculadora muda automaticamente para o modo de insercao
sempre que vocé altera o modo do formato de entrada/saida de
Linear para Math.

Mudanca de um caractere ou fun¢éo que acabou de introduzir
Exemplo: Para corrigir a expressado 369 x 13 de modo que fique

369 x 12
[une] PEONOD |3k |
@[z |
@31 |

Eliminacdo de um caractere ou funcédo

Exemplo: Para corrigir a expressao 369 x x 12 de modo que fique
369 x 12

@ Modo de insergéo: 5 |

EEER®EO G | 25912

@@ |33tz |

o]
369412 |
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Modo de sobreposig&o:

BEORED0E |12

@@®|swct?

a63=12

Correcéo de um célculo
Exemplo: Para corrigir cos(60) de modo que fique sin(60)

@ Modo de insercéo:

EEOO | cos(ER

SODE||EH)

& singga)

Modo de sobreposicao:

BE L0 |cos(6a)

@@@®|cosen)

& sin(ga)

Insercdo de uma entrada em um calculo

Sempre use 0 modo de insercao para esta operacéo. Utilize @ ou
(® para mover o cursor para a localizagao onde deseja inserir uma

nova entrada e, em seguida, introduza o que deseja.

B Exibicao da localizacdo de um erro

Se uma mensagem de erro (como “Math ERROR” ou “Syntax
ERROR”) aparecer quando vocé pressionar (=], pressione @ ou
®. Isso exibira a parte do calculo onde o erro ocorreu, com o cursor
posicionado na localizagao do erro. Logo, vocé pode fazer as

corregbes necessarias.
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Exemplo: Quando introduzir 14 + 0 x 2 = por equivoco em vez de
14+10x2=
Utilize o modo de insercé@o para a seguinte operacao.

o]
IE' Math ERROR

DEEOXR2E CAC] _:Cancel
[41leliGOLOD

Pressione ® ou @| 14+|E|><2 ’ |
I

Isso esta causando o erro.

om|141pe2 | |

- 14+18=2

2.8

Vocé também pode sair da tela de erro pressionando (&g, o que
limpa o célculo.

H Introducao com o formato Math

Ao introduzir com o formato Math, vocé pode introduzir e exibir
fracoes e algumas funcdes usando o mesmo formato em que os
mesmos aparecem nos livros.

Importante!

 Certos tipos de expressdes podem fazer que a altura da férmula
de um célculo fiqgue maior que a linha do mostrador. A altura
méaxima permissivel para a formula de um célculo é de duas telas
do mostrador (31 pontos x 2). Serd impossivel realizar uma entrada
adicional se a altura do célculo que estiver introduzindo exceder
do limite permissivel.

* O aninhamento de fungdes e parénteses é permitido. Sera
impossivel realizar uma entrada adicional se vocé aninhar muitas
funcdes e/ou parénteses. Se isso acontecer, divida o célculo em
vdrias partes e calcule cada parte separadamente.
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Funcodes e simbolos suportados para a introducao

no formato Math

* A coluna “Bytes” mostra o nimero de bytes de memédria que séo

usados pela introdugao.

Fungdo/Simbolo Operagéo de teclas | Bytes

Frag&o imprépria 9

Fragao mista (=5) 13
log(a,b) (Logaritmo) 6

107x (Poténcia de 10) (10") 4
e~x (Poténcia de e) (5877 (in) (") 4
Raiz quadrada 4
Raiz cubica 67 () (V) 9
Quadrado, Cubo (3, 4
Reciproca 5
Poténcia 4
Raiz em poténcia (“e) 9
Valor absoluto 4
Parénteses ou 1

Exemplos de introducao no formato Math
* As seguintes operacdes sao todas realizadas com o formato Math

selecionado.

* Preste bem atengao a localizagao e tamanho do cursor no
mostrador quando introduzir no formato Math.

Exemplo 1: Para introduzir 2341

DE® |

Math |

®@|23+1|

Math |

Exemplo 2: Para introduzir 1 + V2 + 3

®@|1+E+3|
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Math |

Math |




Exemplo 3: Para introduzir (1 + % )2 x2=

[MATH] R

NDPEzeE®0|[1+5] =2
BDXDE 95
z25

* Ao pressionar (=) e obter o resultado de um célculo usando o
formato Math, parte da expressao introduzida pode ser cortada
como mostrado na captura de tela do exemplo 3. Se vocé precisar
ver a expressao introduzida inteira de novo, pressione e, em
seguida, pressione ®.

Incorporacao de um valor em uma fungao

Ao usar o formato Math, vocé pode incorporar parte de uma

expressao introduzida (um valor, uma expressao entre parénteses,

etc.) em uma fungéo.

Exemplo: Para incorporar a expressao dentro dos parénteses de

1+ (2+3)+4nafungdo v

o] Math
1+(2+30+4 |

Mova o cursor para ca.

(INS)

[0} Math
1+E2+30+4 |
1

Isso muda a forma do cursor como mostrado aqui.

[0}

1+fI02+3 +4
I

Isso incorpora a expressao entre

parénteses na fungdo v .

Math

* Se o cursor estiver localizado & esquerda de um valor particular
ou fragdo (ao invés de um paréntese de abertura), tal valor ou
fragdo sera incorporado(a) na fungao especificada aqui.

* Se o cursor estiver localizado a esquerda de uma funcao, a funcéo
inteira serd incorporada na fungéo especificada aqui.

Os seguintes exemplos mostram as outras fungdes que podem ser

usadas no procedimento acima, e as operagdes de tecla requerida

para uséa-las.
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Expressao original: ] +[i{ ?+371+4

Fungao Operacao de teclas Expressao resultante
Fragao 1+%+4
log(a,b) 1+10g g 2+300+4
Raiz em poténcia =Y (Vo) 1+":| [2+37 +4

Vocé também pode incorporar valores nas seguintes funcoes.

6] (og) (10%), (688 (im) ("), ) (=) (V)

Exibicao dos resultados do calculo em

uma forma que inclui V2, , etc. (Forma
de namero irracional)

Quando “MthlO” esta selecionado para o formato de entrada/saida,

vocé pode especificar se os resultados do calculo devem ser exibidos

em uma forma que inclui expressdes como V2 e Tt (forma de nimero

irracional).

* Pressionar (=] ap6s introduzir um caélculo exibe os resultados
usando a forma de nimero irracional.

* Pressionar (Z) apos introduzir um célculo exibe os resultados
usando valores decimais.

Nota

* Quando “LinelO” esta selecionado para o formato de entrada/saida,
os resultados do célculo sdo sempre exibidos usando valores
decimais (sem a forma de nimero irracional), independentemente
se vocé pressionar (=) ou =.

* As condicdes de exibicao da forma 7 (forma que inclui T dentro
da exibicdo de numero irracional) sdo as mesmas que as para a
conversdo S-D. Para maiores detalhes, consulte “Uso da
transformagéao S-D”.

Exemplo 1: V2 +V8 = 3V2

E_'_E 0] Math A

@ FZCHEEE
a7
0] Math A
® Pnenaeme|2HE
4. 242648687
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V3

Exemplo 2: sin (60) = - (Unidade angular: Deg)
I:! ““ D] Math A
[mark] sinCEA
EnE 003 =
Z
Exemplo 3: sin™ (0,5) = %n (Unidade angular: Rad)
I: ! si:l 7] Math A
[aaTh] ) sin1ia. b
BEEDEHE S '
=
&

* Mostram-se a seguir os calculos para os quais os resultados podem
ser exibidos na forma v (forma que inclui V" dentro da exibigéo
de numero irracional).

a.Célculos aritméticos de valores com simbolo de raiz quadrada
(V) 22, 28, x71
b. Célculos com fungdes trigonométricas
As faixas dos valores de entrada para os quais a forma v~ é usada

sempre para a exibigao dos resultados de calculos trigonométricos
s&0 as seguintes.

Definicao Faixa dos valores de
da unidade | Entrada do valor angular | entrada para resultado
angular de calculo de forma v
Deg Unidades de 15° x| <9x 109
1
Rad Mdiltiplos de kTS T radianos |x| <207
- 50
Gra Muiltiplos de 5 grados |x| < 10000

Os resultados dos calculos podem ser exibidos na forma decimal
para valores introduzidos fora das faixas acima.

M Faixa de célculos na forma v

Os resultados que incluem simbolos de raiz quadrada podem ter
até dois termos (um termo inteiro também é contado como um
termo).

Os resultados dos célculos na forma v usam os formatos de
exibicao mostrados abaixo.

+aVvb, +d+aVb, 1“—‘/51‘%6_
C

O seguinte mostra a faixa para cada um dos coeficientes (a, b, ¢, d,
e.f)
1=a<100,1<b <1000, 1=c <100
0=d<100,0=e<1000,1=f<100
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Exemplo:

2V3x4=8V3 Forma v
35V2 x 3 = 148,492424 Forma decimal
(=105v2)
1’5‘9@ 8,485281374

25
2x(3-2V5)=6-4V5 Forma v
23 x (5 - 2V3) = 35,32566285 Forma decimal
(=115-46V3)
10V2 + 15 x 3V3 = 45V3 + 10vV2 Forma v
15 x (10vV2 + 3V3) = 290,0743207 Forma decimal
(=45V3 +150V2)
V2+V3+V8=V3+3V2 Forma v
V2 + V3 + V6 = 5,595754113 Forma decimal

As areas sublinhadas nos exemplos acima indicam o que causou o
uso da forma decimal.

Razoes porque os resultados dos exemplos sao exibidos na
forma decimal

- Valor fora da faixa permissivel

- Mais de dois termos no resultado do calculo

* Os resultados dos célculos exibidos na forma V' sao reduzidos a
um denominador comum.
avb  dVe  aVb +dVe
c f 4

c

* ¢’ € 0o menor multiplo comum de ¢ e f.

* Como os resultados dos calculos sao reduzidos a um denominador
comum, 0s mesmos s&o exibidos na forma v, mesmo que os
coeficientes (a’, ¢’ e d’) estejam fora das faixas correspondentes
dos coeficientes (a, ¢ e d).

V3 V2 10V3+11V2
Exemplo: — + —= ———
1110 110

* O resultado é exibido na forma decimal mesmo que qualquer

resultado intermediario tenha trés ou mais termos.

Exemplo: (1 + V2 + V3)(1-v2-V3)(=-4-2V6)
=—8,898979486
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* Se um termo encontrado durante o célculo ndo puder ser exibido
na forma de raiz (V") ou de fragéo, o resultado do célculo sera
exibido na forma decimal.

Exemplo: log3 + V2 = 1,891334817

Calculos hasicos (COMP)

Esta se¢ao explica como executar clculos aritméticos, fracionarios,
percentuais e sexagesimais.

Todos os célculos nesta segéo séo executados no modo COMP
((w8) ().
H Célculos aritméticos
Use as teclas (#), (=), (X) e (5] para executar célculos aritméticos.
Exemplo: 7 x8—-4x5=36
[Lane] TreB-4xh

DIxEEEXEE

36

* A calculadora julga automaticamente a seqliéncia de prioridade
do calculo. Para maiores informacdes, consulte “Seqiéncia de
prioridade dos célculos”.

Numero de casas decimais e nimero de digitos

significativos

Vocé pode especificar um nimero fixo de casas decimais e de digitos

significativos para o resultado dos calculos.

Exemplo: 1+6=

O] Iy
(L] 1E
Definigao inicial (Norm1)
A. 1EEEEEEEET
o FIX A
1<E
3 casas decimais (Fix3)
A. 167
o scl A
1+E
3 digitos significativos (Sci3)
1BVl

* Para maiores informagdes, consulte “Especificagcdo do numero de
digitos exibidos”.
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Omissao do paréntese de fechamento final
Vocé pode omitir qualquer paréntese de fechamento final ()) que
venha logo antes da operagao da tecla (=) no fim de um calculo.
Isso s6 é verdade no caso do formato Linear.
Exemplo: 2+3)x(4-1)=15
:: ]
A@EEN | (2+3I=id-1
@EOE

15

H Calculos fracionarios

Amaneira que vocé deve introduzir fracdes depende do formato de
entrada/saida que esté selecionado atualmente.

Fragdo impropria Fracdo mista
7 1
Formato ? 2 E
Math
(BED®R) (FEFBE=)2®OD®RE)
743 21143
Format N e N
ormato | \ymerador Denominador | Parte inteira Denominador
Linear Numerador
(DE®) (@EOBEE)

* Com as definicdes iniciais, as fracdes sao exibidas como fracdes
improprias.

* Os resultados dos célculos fracionarios sé@o sempre reduzidos
antes de serem exibidos.

<#001> 24+ 1 -7
326

2

<#002> 3 1— +12-4 % (Formato de exibicao de fragdo: ab/c)

4-3 % = % (Formato de exibicao de fragdo: ab/c)

* Se o numero total de digitos usados para uma fragdo mista
(incluindo a parte inteira, numerador, denominador e simbolos de
separacao) for maior que 10, o valor sera exibido automaticamente
no formato decimal.

» O resultado de um célculo que envolve tanto valores fracionarios
como decimais é exibido no formato decimal.
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Mudanca entre o formato de fragao imprépria e
fracao mista

Pressionar ) ( a% <:>%) alterna a fracdo exibida entre o
formato de frag&o mista e fragao impropria.

Mudanca entre o formato de fragao e decimal

. ] A -—) . ] A
a+2 a+2
1.5 <= a4z

» O formato da fragéo depende da definicao do formato de exibicdo
de fracao selecionada atualmente (fragdo imprdpria ou fracdo
mista).

* Nao é possivel mudar do formato decimal para o formato de fracao
mista se o nimero total de digitos usado na fragao mista (incluindo
a parte inteira, numerador, denominador e simbolos de separador)
for maior que 10.

* Para maiores detalhes sobre a tecla , consulte “Uso da
transformacgéo S-D”.

H Calculos percentuais
Introduzir um valor e pressionar (A (%) faz que o valor
introduzido se torne uma porcentagem.

<#003> 2% = 0,02 ( 2 )

100,
<#004> 150x20% =30 (150x22)
100
<#005> Calcule a porcentagem de 660 contra 880. (75%)

<#006> Aumente 2500 em 15%. (2875)

<#007> Desconte 25% de 3500. (2625)

<#008> Desconte 20% da soma de 168, 98 e 734. (800)

<#009> 300 gramas sao adicionados a uma amostra de teste que
pesa originalmente 500 gramas, produzindo uma amostra
de teste final de 800 gramas. Qual porcentagem de 500
gramas sao 800 gramas? (160%)

<#010> Qual é a mudanca de porcentagem quando um valor é
aumentado de 40 para 46? E quanto seria para 48?

(15%, 20%)
H Calculos com graus, minutos e segundos
(sexagesimais)
Vocé pode executar célculos usando valores sexagesimais, e
converter valores entre sexagesimais e decimais.
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Introducéo de valores sexagesimais

O seguinte é a sintaxe para introduzir um valor sexagesimal.
{Graus} () {Minutos} (] {Segundos} ()

<#011> Introduza 2°0°30".

* Repare que vocé sempre deve introduzir algo para os graus e
minutos, mesmo que sejam zero.

Calculos sexagesimais

* Executar os seguintes tipos de célculos sexagesimais produz um
resultado sexagesimal.

- Adicao ou subtracéo de dois valores sexagesimais

- Multiplicagéo ou divisao de um valor sexagesimal e de um valor
decimal

<#012> 2°20°30" + 39°30" = 3°00°00"

Conversao de valores entre sexagesimais e
decimais

Pressionar enquanto o resultado de um célculo estiver exibido
alterna o valor entre sexagesimal e decimal.

<#013> Converta 2,255 ao seu equivalente sexagesimal.

Uso de declaragdes milltiplas nos

calculos

Vocé pode usar o caractere de dois pontos (:) para conectar duas

ou mais expressoes e executa-las na seqiiéncia da esquerda para

a direita ao pressionar (=).

Exemplo: Para criar uma declaragcdo multipla que executa os
seguintes dois calculos: 3+3e 3x3

BBHEM

B0 E @ | g3 )

[} ADisp
3+3
B8]

E

“Disp” indica que isso é um resultado
intermedidrio de uma declaragao mdiltipla.
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Uso da memaria da historia de calculos

e da releitura (COMP)

A memoéria da histéria de célculos mantém um registro de cada
expressao de um calculo introduzida e executada, e o seu resultado.

Vocé s6 pode usar a memoria de histéria de calculos no modo

COMP ((uozg) (1).

Chamada do conteiido da meméria da histéria de
calculos

Pressione @ para voltar um passo através do contetdo da meméria
da historia de célculos. A meméria da histéria de célculos mostra
as expressoes e 0s resultados de um célculo.

Exemplo:
[LINE] OBDE |3+3 S
BREE
AEE g
[0} VA
242
@
4
O] v
1+1
@
2

* Repare que o conteudo da meméria da histéria de calculos é
apagado sempre que vocé desliga a calculadora, pressiona a tecla
(oN), muda o modo de calculo ou o formato de entrada/saida, ou
realiza qualquer operagao de reinicializacao.

* A meméria da histéria de calculos é limitada. Quando o calculo
que voceé estd executando deixa a meméria da histéria de calculos
cheia, o célculo mais antigo é apagado automaticamente para
criar espaco para o novo célculo.
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Funcéo de releitura
Enquanto o resultado de um calculo estiver exibido, vocé pode
pressionar e, em seguida, @ ou @ para editar a expressao
usada para o célculo anterior. Se vocé estiver usando o formato
Linear, pode exibir a expressdo pressionando @ ou ®, sem
pressionar primeiro.

Uso da memoria da calculadora

Nome da meméria Descrigao
Memoéria de Armazena o Ultimo resultado de célculo obtido.
resposta

Os resultados dos calculos podem ser
Memoéria adicionados ou subtraidos da meméria
independente independente. O indicador “M” no mostrador
indica os dados na memédria independente.
Seis varidveis denominadas A, B, C, D, Xe Y
Variaveis podem ser usadas para o armazenamento de
valores individuais.

Esta secdo usa o modo COMP ((uog (1)) para demonstrar como

vocé pode usar a memoria.

B Memodria de resposta (Ans)

Perfil geral da meméria de resposta

* O conteido da meméria de resposta é atualizado sempre que
vocé executa um célculo usando uma das seguintes operagoes
de tecla: &), @A) ), 04,
memdria de resposta pode reter até 15 d|g|tos

* O contelido da memdria de resposta ndo é alterado se ocorre um
erro durante o calculo atual.

* O conteudo da memdria de resposta € mantido mesmo que vocé
pressione a tecla (A, mude o modo de calculo, ou desligue a
calculadora.
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Uso da meméria de resposta para executar uma
série de calculos
Exemplo: Para dividir o resultado de 3 x 4 por 30

[LINE] ed o
BAXxX@E
12
(Continuando) (&) (3] (@) &) Bns+3a
A4

Pressionar (3 introduz o comando
“Ans” automaticamente.

* Com o procedimento acima, vocé precisa executar o segundo
célculo logo apds o primeiro. Se vocé precisar chamar o contetido
da memoria de resposta depois de pressionar (A, pressione a
tecla (ang).

Introducéo do contetido da meméria de resposta em

uma expressao

Exemplo: Para executar os célculos mostrados abaixo:

123 + 456 = 579 789 -579 =210

[oe] T
DEEEOEEE 123+456

579
IEEEEE T89-Ans

218

B Meméria independente (M)

Vocé pode adicionar ou subtrair resultados dos célculos a/da
memoria independente. O indicador “M” aparece no mostrador
quando a meméria independente contém um valor.

Perfil geral da memoéria independente
* O seguinte é um resumo das diferentes operacdes que vocé pode
realizar usando a memdria independente.
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Para fazer isto: Realize esta operacao de teclas:

Adicionar o valor ou resultado
exibido da expressao a memoria

independente
Subtrair o valor ou resultado
exibido da expressao da (M=)

meméria independente

Chamar o contetdo atual da
meméria independente

* Vocé também pode inserir a variavel M em um célculo, o que instrui
a calculadora para usar o conteudo atual da meméria independente
em tal localizag&@o. O seguinte é a operagéo de teclas para inserir
a variavel M.

(M)

* O indicador “M” aparece na esquerda superior do mostrador
quando ha qualquer valor diferente de zero armazenado na
meméria independente.

* O conteudo da meméria independente é mantido mesmo que vocé
pressione a tecla (A¢), mude o modo de calculo, ou desligue a
calculadora.

Exemplos de célculo usando a memdria independente

* Se o indicador “M” estiver no mostrador, realize o procedimento
descrito em “Limpeza da meméria independente” antes de realizar
este exemplo.

Exemplo: 23+9=232

53 -6 =47
—)45x2 =90
99 +3=233
(Total) 22 W (M)

Limpeza da memoria independente

Pressione (0] [ReD (STO) 4. Isso limpa a memoria independente

e faz que o indicador “M” desapareca do mostrador.

B Variaveis (A, B, C,D, X, Y)

Perfil geral das variaveis

* Vocé pode atribuir um valor especifico ou um resultado de calculo
auma variavel.
Exemplo: Para atribuir o resultado de 3 + 5 a variavel A.

(&) @ (8 @) e (STO) ) (A)
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* Use o seguinte procedimento quando quiser verificar o contetido
de uma variavel.
Exemplo: Para chamar o conteudo da variavel A
®
* O seguinte mostra como vocé pode incluir varidveis dentro de uma
expressao.
Exemplo: Para multiplicar o contetido da varidvel A pelo contetdo
da variavel B
(A)X) @8 (9 (B) B
* O contetido da variavel € mantido mesmo que vocé pressione a
tecla [a¢J, mude o modo de calculo, ou desligue a calculadora.

Limpeza do contetido de uma variavel especifica

Pressione (0] () kel (STO) e, em seguida, pressione a tecla para

o nome da varidvel cujo contetdo deseja limpar. Para limpar o

contetido da variavel A, por exemplo, pressione (0]

SJ(A).

B Limpeza do conteudo de todas as

memorias

Use o seguinte procedimento para limpar o contetiido da meméria

de resposta, meméria independente, e as memdrias de todas as

variaveis.

Pressione (@) (CLR) (2] (Memory) (E) (Yes).

* Para cancelar a operacdo de limpeza sem fazer nada, pressione
[AJ(Cancel) ao invés de (=).

Calculos de fungdes

Esta secdo explica como utilizar as fun¢des incorporadas da
calculadora.

As funcdes disponiveis dependem do modo de célculo em que
vocé estd. As explicacdes nesta se¢@o sao principalmente sobre
as fungdes que se encontram disponiveis em todos os modos
de célculo. Todos os exemplos nesta secao mostram operacdes
no modo COMP ( (i) (1]).

* Certos célculos de funcdes podem levar algum tempo para exibir
os resultados do célculo. Antes de realizar uma operagéao,
certifique-se de esperar até o fim da execu¢éo da operacéo atual.
Vocé pode interromper uma operacdo em andamento
pressionando (ag).
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H Pi (7) e logaritmo natural na base e
Vocé pode introduzir o pi () ou o logaritmo natural de base e em
um cdlculo. O seguinte mostra as operacgdes de tecla requeridas e
os valores que esta calculadora usa para pi () e e.

T = 3,14159265358980 (&) ()

e =2,71828182845904 ([ (109 (¢))

B Funcoes trigonométricas e trigonométricas
inversas

* A unidade angular requerida pelas fun¢des trigonométricas e
trigonométricas inversas é a unidade especificada como a unidade
angular predefinida da calculadora. Antes de executar um calculo,
certifique-se de especificar a unidade angular predefinida que
deseja usar. Para maiores informacdes, consulte “Especificacdo
da unidade angular predefinida”.

<#016> sin 30 = 0,5, sin~10,5 = 30

B Funcoées hiperbodlicas e hiperbolicas inversas

Pressionar a tecla exibe um menu de funcdes. Pressione a tecla
numeérica que corresponde a fun¢éo que deseja introduzir.

<#017> sinh 1 =1,175201194, cosh™' 1 =0

B Conversao de um valor introduzido para a

unidade angular predefinida da calculadora
Ap6s introduzir um valor, pressione () (DRGP) para exibir o
menu de especificagdo da unidade angular mostrado abaixo.
Pressione a tecla numérica que corresponde a unidade angular do
valor introduzido. A calculadora convertera o valor automaticamente
para a unidade angular predefinida da calculadora.

1

o z:¥
19

Exemplo: Para converter os seguintes valores em graus:
T
> radianos = 90°, 50 grados = 45°

O seguinte procedimento assume que a unidade angular predefinida
da calculadora é graus.
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O@E@nE@o | 21"
& @) (ORGP @ (N E o
o} A
® @ & & (ORGH>) | 87
@O o5

<#018> cos (T radianos) = —1, cos (100 grados) = 0
<#019> cos™! (-1) = 180
cos ' (-1)=m

B Funcdes exponenciais e fung¢des logaritmicas

 Para a fungéo logaritmica “log(”, vocé pode especificar a base m
usando a sintaxe “log (m, n)".

Se vocé introduzir um Unico valor apenas, uma base de 10 ser&
usada para o célculo.

* “In(” € uma funcéo de logaritmo natural com base e.

* Vocé também pode usar a tecla para introduzir uma expressao
com a forma de “logmn” enquanto usa o formato Math. Para
maiores detalhes, veja o <#020>. Repare que vocé
deve introduzir a base (base m) quando usar a tecla para
introduzir.

<#021> a <#023>

*1 Uma base de 10 (logaritmo decimal) é usada se nenhuma base
for especificada.

B Funcoées de poténcia e fun¢oes de raizem
poténcia

L et v (Vv
<#024> a <#028>

H Conversao de coordenadas retangulares-
polares
Y

Y
P(x.y) P(r.0)
Pol
r
1 Rec
0 ¥ X 0 X
Coordenadas Coordenadas polares
retangulares (Rec) (Pol)
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* A conversdo de coordenadas pode ser realizada nos modos de
célculo COMP e STAT.
Conversao em coordenadas polares (Pol)
Pol(X,Y) X: Especifica o valor X da coordenada retangular
Y: Especifica o valor Y da coordenada retangular

« O resultado 0 do calculo é exibido na faixa de —180° < 6 = 180°.

* O resultado 6 do célculo ¢ exibido usando a unidade angular
predefinida da calculadora.

* O resultado r do célculo € atribuido a variavel X, enquanto que 6
é atribuido a Y.

Conversao em coordenadas retangulares (Rec)

Rec(r,0) r: Especifica o valor r da coordenada polar

6 : Especifica o valor 6 da coordenada polar

« O valor 6 introduzido é tratado como um valor de angulo, de acordo
com a definicdo da unidade angular predefinida da calculadora.

* O resultado x do célculo é atribuido a variavel X, enquanto que y
é atribuido a .

* Se vocé realizar a conversdo de coordenadas dentro de uma
expressdo em vez de uma operacgao isolada, o célculo sera
executado usando apenas o primeiro valor (o valor-r ou o valor-X)
produzido pela conversao.

Exemplo: Pol (V2,V2) +5=2+5=7

<#029> a <#030>

H Outras funcoes
Esta seca@o explica como usar as fungdes mostradas abaixo.

| !, Abs(, Ran#, nPr, nCr, Rnd( |

Fatorial (!)
Esta funcé@o obtém os fatoriais de um valor que é zero ou inteiro
positivo.

<#031> (5 + 3)! = 40320

Calculo do valor absoluto (Abs)
Ao executar um calculo com numeros reais, esta funcéo
simplesmente obtém o valor absoluto.

<#032> Abs (2-7)=5

Numero aleatério (Ran#)
Esta funcao gera um nimero pseudo-aleatério de 3 digitos que é
menor que 1.
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[Apéndice]

<#033> Gere trés numeros aleatdrios de 3 digitos.
Os valores decimais de 3 digitos aleatdrios sdo convertidos
em valores inteiros de 3 digitos através da multiplicacao
por 1000.
Repare que os valores mostrados aqui sé@o apenas
exemplos. Os valores realmente gerados pela sua
calculadora seréo diferentes.

Permutacao (nPr) e combinacao (nCr)

Esta funcdes permitem-lhe executar célculos de permutacéo e
combinagao.

n e r devem ser nlimeros inteiros na faixa de 0= r=n < 1x 100,

<#034> Quantas permuta¢des e combinagdes de quatro pessoas
sao possiveis para um grupo de 10 pessoas?

Funcéo de arredondamento (Rnd)

Esta funcdo arredonda o valor do resultado da expressdo no

argumento da fungéo para o numero de digitos significativos

especificado pela definicdo do numero de digitos exibidos.

Definicao dos digitos exibidos: Norm1 ou Norm2

A mantissa é arredondada para 10 digitos.

Definicao dos digitos exibidos: Fix ou Sci

O valor ¢ arredondado para o numero de digitos especificado.

Exemplo: 200 + 7 x 14 = 400

[Line] AT 14

BlujulClulsiaiais)

480

(Especifica trés casas decimais.)

A

oRETld
408, ARa

(O célculo é executado internamente usando 15 digitos.)

(6571) (o) (€] (Fix) (3

O FiX A
pooane|0

28.571
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o FIX A

Ans14
XO@E
4649, AR
O seguinte executa 0 mesmo célculo com arredondamento.
EEE '? B FIX A
EOEOE|
28.571
(Arredonde o valor para o numero de digitos especificado.)
R d(r’_\' o FX A
@Ea@|
28.571
(Verifique o resultado arredondado.)
'I'_|| 14 B FIX A
M5
o@mE
3959.934

Transformacao dos valores exibidos

Vocé pode usar os procedimentos nesta se¢éo para transformar o
valor exibido para a notagdo de engenharia, ou para transformar
entre forma padrao e forma decimal.

H Uso da notacao de engenharia
Uma simples operacao de teclas transforma um valor exibido em
uma notagao de engenharia.

<#035> Transforme o valor 1.234 para a notacdo de engenharia,
deslocando a virgula decimal para a direita.

<#036> Transforme o valor 123 para a notagdo de engenharia,
deslocando a virgula decimal para a esquerda.

B Uso da transformacao S-D
Vocé pode usar a transformacéo S-D para transformar um valor entre
a sua forma decimal (D) e a sua forma padréo (S) (fragéo, ).

Formatos suportados para a transformacéao S-D
Atransformacgéo S-D pode ser usada para transformar o resultado
exibido de um célculo decimal para uma das formas descritas abaixo.
Realizar uma transformacédo S-D de novo converte de volta para o
valor decimal original.
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Nota

* Ao transformar de uma forma decimal para a forma padrao, a
calculadora decide automaticamente a forma padrao que usara.
Vocé nao pode especificar a forma padrao.

Fracdo: A definicdo atual do formato de exibicdo de fracdo
determina se o resultado € uma fragdo imprépria ou uma
fracao mista.

T O seguinte mostra as formas T que sao suportadas.
Isso s6 é verdade no caso do formato Math.
nw  (n é um numero inteiro.)

?ﬂ: ou a?ﬂ: (dependendo da definicao do formato
de exibicéo de fragéo)

* A transformacdo para uma forma 7 fraciondria é limitada aos
resultados de fragdes trigopnométricas inversas e aos valores que
sao normalmente expressos em radianos.

« Depois de obter o resultado de um calculo na forma v, vocé
pode converté-lo para a forma decimal pressionando a tecla (§+).
Quando o resultado do célculo original esta na forma decimal, o
mesmo n&o pode ser convertido para a forma vV .

Exemplos de transformacao S-D

Repare que a transformacéo S-D pode levar algum tempo para ser
realizada.

Exemplo: Fracao — Decimal

T Maha

=
PeEE|E <
&
* Cada pressao da tecla alterna entre as duas formas.
A, 8333333333 |
| 4

<#037> Fracao de T — Decimal
<#038> v — Decimal
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Calculos estatisticos (STAT)

Todos os célculos nesta secdo sao executados no modo STAT

() (23).

Selecao de um tipo de calculo estatistico
No modo STAT, exiba a tela de selegéo do tipo de célculo estatistico.

H Tipos de calculos estatisticos

Tecla| Item de menu Calculo estatistico
@ | 1-VAR Variavel simples

@ | A+BX Regressao linear

@ | _+cx? Regressao quadratica

@ [InX Regressao logaritmica

B | erX Regressao exponencial ¢

(6) | AsB~AX Regressao exponencial ab
AX"B Regressao de poténcia

1/X Regresséao inversa

H Introducao dos dados de amostra

Exibicao da tela do editor STAT

Atela do editor STAT aparece depois que vocé entra no modo STAT
desde um outro modo. Utilize o menu STAT para selecionar um tipo
de célculo estatistico. Para exibir a tela do editor STAT a partir de
uma outra tela do modo STAT, pressione (1) (STAT) (2] (Data).

Tela do editor STAT

A tela do editor STAT tem dois formatos, dependendo do tipo de
célculo estatistico selecionado.
STAT D]

STAT D]

m

Estatistica de variavel binaria

* A primeira linha da tela do editor STAT mostra o valor para a
primeira amostra ou os valores para o primeiro par de amostras.

Coluna FREQ (Freqiiéncia)

Se voce ativar o item de exibicao estatistica na tela de configuragao

da calculadora, uma coluna etiquetada “FREQ” também sera incluida
na tela do editor STAT.

Vocé pode usar a coluna FREQ para especificar a freqiéncia (o

numero de vezes que a mesma amostra aparece no grupo de dados)
de cada valor de amostra.

Estatistica de variavel simples
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Regras para introduzir dados de amostra na tela do
editor STAT
* Os dados introduzidos s&o inseridos na célula onde o cursor esta

localizado. Utilize as teclas de cursor para mover o cursor entre as
células.

STAT 0]

Cursor

* Os valores e expressodes que vocé pode introduzir na tela do editor
STAT sao iguais aos que vocé pode introduzir no modo COMP no
formato Linear.

 Pressionar durante a introdugéo de dados limpa a introdugéao
atual.

* Apos introduzir um valor, pressione (=). Isso registra o valor e
exibe até seis dos seus digitos na célula selecionada atualmente.

Exemplo: Para introduzir o valor 123,45 na célula X1

(Mova o cursor para a célula X1.)

STAT [0}
L
1
DEEHAEE §| |
O valor introduzido aparece —1Z%. 45l
na area da férmula.
STAT [0}
1 i b 1]
o|

Registrar um valor faz que o cursor se mova uma célula para baixo.

Precaucobes relativas a introducao na tela do editor STAT

* O nimero de linhas na tela do editor STAT (o nimero dos valores
de dados de amostra que vocé pode introduzir) depende do tipo
de dados estatisticos selecionado, e da definicao de exibicao
estatistica da tela de configuracéo da calculadora.

Exibicao
estatistica OFF ON
Tipo de dados (Sem coluna FREQ) (Coluna FREQ)
estatisticos
Variavel simples 80 linhas 40 linhas
Varidvel bindria 40 linhas 26 linhas

* Os seguintes tipos de introducé@o nao sado permitidos na tela do
editor STAT.
* Operagdes de [, W (M-)
 Atribuicéo a variaveis (STO)
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Precaucoes relativas ao armazenamento de dados
de amostra

Os dados de amostra introduzidos s&o apagados automaticamente
sempre que vocé muda para outro modo a partir do modo STAT ou
muda a definicao de exibigdo estatistica (o que faz que a coluna FREQ
seja mostrada ou oculta) na tela de configuracdo da calculadora.

Edicado dos dados de amostra

Substituicdo dos dados em uma célula

(1) Na tela do editor STAT, mova o cursor para a célula que deseja
editar.

(2) Introduza o novo valor dos dados ou expressao e, em seguida,
pressione =).

Importante!

* Repare que vocé deve substituir totalmente os dados existentes
da célula por uma nova entrada. Nao é possivel editar partes dos
dados existentes.

Eliminacao de uma linha

(1) Na tela do editor STAT, mova o cursor para a linha que deseja
eliminar.

(2) Pressione [eJ.

Insercédo de uma linha

(1) Na tela do editor STAT, mova o cursor para a linha que ficara sob
a linha que inserira.

(2) Pressione (1) (STAT) (3] (Edit).

(8) Pressione (1] (Ins).

Importante!

* Repare que a operacdo de insercdo ndo funcionara se o nimero
méaximo de linhas permitido para a tela do editor STAT ja tiver sido
usado.

Eliminagao de todo o contetido do editor STAT

(1) Pressione (1) (STAT) (3) (Edit).

(2) Pressione (2] (Del-A).

* Isso apaga todos os dados de amostra na tela do editor STAT.

Nota

* Repare que vocé pode realizar os procedimentos descritos em
“Insercao de uma linha” e “Eliminacéo de todo o contetido do editor
STAT” somente quando a tela do editor STAT estiver no mostrador.

M Tela de calculo STAT

Atela de célculo STAT é usada para executar célculos estatisticos
com os dados introduzidos na tela do editor STAT. Pressionar a
tecla com a tela do editor STAT exibida muda para a tela de
célculo STAT.
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A tela de calculo STAT também usa o formato Linear,
independentemente da definicdo atual do formato de entrada/saida
na tela de configuracdo da calculadora.

H Uso do menu STAT

Com a tela do editor STAT ou a tela de célculo STAT exibida,
pressione (1) (STAT) para exibir o menu STAT.

O contetido do menu STAT depende se o tipo de operacao estatistica
selecionada atualmente usa uma variavel simples ou variavel bindria.

ZiData 1: T@*pe  Z:iData
S Eum SIEdit  4IZum
EiMinMax Sivar EiMinMax
TiRe3a
Estatistica de varidvel simples Estatistica de varidvel bindria

Itens do menu STAT
Itens comuns

Selecione este|

Quando quiser fazer isto:

item do menu:
Exibir a tela de selegdo do tipo de célculo
@Type estatistico
(@) Data Exibir a tela do editor STAT
@) Edit Exibir o submenu Edit para editar o contetido da
: tela do editor STAT

@sum Exibir o submenu Sum de comandos para calcular
u somas

&) Var Exibir o submenu Var de comandos para calcular
a média, desvio padrao, etc.

Exibir o submenu MinMax de comandos para obter

os valores maximo e minimo

(6)MinMax

Item do menu de variavel binaria
Selecione este,

Quando quiser fazer isto:

item do menu:
Exibir o submenu Reg de comandos para célculos
de regressao
* Para maior talhes, consulte “Comando
@Reg ara maiores detalhes, consulte “Comandos

quando célculo de regressao linear (A+BX) é
selecionado” e “Comandos quando célculo de
regressao quadratica (,+CX2) é selecionado”.
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Comandos de calculos estatisticos de variavel
simples (1-VAR)

O seguinte mostra os comandos que aparecem nos submenus que
aparecem quando vocé seleciona (4] (Sum), () (Var), ou
(6] (MinMax) no menu STAT no modo de estatistica de variavel
simples.

Veja o <#039> para maiores informagGes sobre a

férmula de célculo usada para cada comando.

Submenu Sum (s (1] (STAT) (4] (Sum))

Selecione este . .
item do menu:| Quando quiser obter isto:

[aa Soma dos quadrados dos dados de amostra
@)Zx Soma dos dados de amostra
Submenu Var () (1) (STAT) (8] (Var))

Selecione este . .
item do menu:| Quando quiser obter isto:

@n Numero de amostras

@x Média dos dados de amostra
[@)xon Desvio padréo populacional
@) xon-1 Desvio padrao amostral

Submenu MinMax (s (1) (STAT) (€] (MinMax))

Selecione este . .
item do menu:| Quando quiser obter isto:

[ minX Valor minimo

(@) maxX Valor méaximo

Calculo estatistico de variavel simples

<#040> Selecione a variavel simples (1-VAR) e introduza os
seguintes dados: {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10} (FREQ: ON)

<#041> Edite os dados para o seguinte, usando a insergé@o e

eliminagéo: {0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7, 9, 10} (FREQ: ON)
<#042> Edite os dados FREQ para o seguinte:
{1,2,1,2,2,2,8,4,2,1} (FREQ: ON)

* Todos os exemplos de <#043> a <#045> usam os mesmos dados
que o exemplo <#042>.
<#043> Calcule a soma dos quadrados dos dados de amostra e a
soma dos dados de amostra.
<#044> Calcule o nimero de amostras, média, e desvio padrao
populacional.
<#045> Calcule o valor minimo e o valor maximo.
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Comandos quando calculo de regressao linear
(A+BX) é selecionado
Com a regressao linear, a regresséo é realizada de acordo com a
seguinte equagéo modelo.

y=A+BX
O seguinte mostra os comandos que aparecem nos submenus que
aparecem quando voceé seleciona (4] (Sum), (5] (Var), (6] (MinMax),

ou (@ (Reg) no menu STAT com a regressao linear selecionada
como o tipo de célculo estatistico.

Veja o <#046> para maiores informagées sobre a

férmula de célculo usada para cada comando.

Submenu Sum () (1] (STAT) (@) (Sum))

Selecione este . .
item do menu:| Quando quiser obter isto:

[ara Soma dos quadrados dos dados-X

@2 Zx Soma dos dados-X

@)2y? Soma dos quadrados dos dados-Y

@)Xy Soma dos dados-Y

B Zxy Soma dos produtos dos dados-X e dados-Y
[G)% Soma dos cubos dos dados-X

szy Soma de (quadrados dos dados-X x dados-Y)
@yt Soma dos biquadrados dos dados-X

Submenu Var (/) (1) (STAT) () (Var))

Selecione este . .
item do menu: Quando quiser obter isto:

@n Numero de amostras

@2x Média dos dados-X

[@)xon Desvio padréo populacional dos dados-X
(@) xon-1 Desvio padrdo amostral dos dados-X
By Média dos dados-Y

(6)yon Desvio padrdo populacional dos dados-Y
yon-1 Desvio padrdo amostral dos dados-Y

Submenu MinMax (s (1) (STAT) (€] (MinMax))

Selecione este . .
item do menu:| Quando quiser obter isto:

[ minX Valor minimo dos dados-X
[2)maxX Valor méaximo dos dados-X
@) minY Valor minimo dos dados-Y
@) maxy Valor méximo dos dados-Y
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Submenu Reg (s (1) (STAT) (Z) (Reg))

Selecione este . .

item do menu:| Quando quiser obter isto:

@A Termo constante de coeficiente de regress@o A
@B Coeficiente de regressdo B

@r Coeficiente de correlagéo r

@x Valor estimado de x

®y Valor estimado de y

Calculo de regressao linear: <#047> a <#050>

* Todos os exemplos de <#048> a <#050> usam os mesmos dados
introduzidos no exemplo <#047>.

*1 Valor estimado (y=-3 — £="7?)

*2 Valor estimado (x=2 — §=?)
Comandos quando calculo de regressao quadratica
(_+CX?) é selecionado

Com a regressa@o quadratica, a regressao é realizada de acordo
com a seguinte equacdo modelo.

2
y=A+BX+CX
Veja o <#051> para maiores informagdes sobre a

férmula de calculo usada para cada comando.
Submenu Reg (&) (1) (STAT) (Z) (Reg))

::::cl;zn:l::‘lﬁ Quando quiser obter isto:

@A Termo constante de coeficiente de regress@o A

@B Coeficiente linear B dos coeficientes de regressao

@c Coeficie~nte quadratico C dos coeficientes de
regressao

@ Valor estimado de x1

BE)x2 Valor estimado de x2

@y Valor estimado de y

* As operagdes do submenu Sum (somas), do submenu Var (nimero
de amostras, média, desvio padrdo), e do submenu MinMax (valor
méaximo, valor minimo) séo iguais as dos calculos de regressao
linear.

Calculo de regressao quadratica: <#052> a <#054>

* Todos os exemplos de <#052> a <#054> usam os mesmos dados
introduzidos no exemplo <#047>.
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Comentarios para outros tipos de regressao
Para maiores detalhes sobre a férmula de calculo do comando
incluido em cada tipo de regressao, refira-se as férmulas de célculo

indicadas ( <#055> a <#059>).

. 5 - = Férmula de
Tipo de calculo estatistico Equacado modelo calculo
Z!sg(r)essao logaritmica y=A+BnX #0555
Ze/a\g);(r)esséo exponencial e y= AeP¥ <#056>
ae.%r/(\a;)séo exponencial ab y= ABX <#057>
ae.g);(r/t\a;sao de poténcia y=A X <#058>
B
Regressao inversa (1/X) y=A+ X <#059>

Comparagéo de curvas de regresséo

* O seguinte exemplo usa os dados introduzidos no exemplo <#047>.
<#060> Compare o coeficiente de correlagdo para a regressao
logaritmica, exponencial e, exponencial ab, poténcia e
regressao inversa. (FREQ: OFF)

Outros tipos de célculos de regressao: <#061> a

<#065>

Dicas sobre o uso dos comandos

* Os comandos incluidos no submenu Reg podem levar um longo
tempo para serem executados nos calculos de regressao
logaritmica, exponencial e, exponencial ab ou poténcia, quando
ha um grande nimero de amostras de dados.

Geracao de uma tabela numérica a

partir de uma funcao (TABLE)

Todos os célculos nesta secdo s@o executados no modo TABLE

(g (33).

B Configuracao de uma funcao de geracao
de tabela numérica

O procedimento abaixo configura a fungéo de geragéo da tabela
numeérica com as seguintes definicdes.
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1
Fungao: f(x) = x2 Y

Valor inicial: 1, Valor final: 5, Valor do passo: 1

[LINE]

(1) Pressione (3)(TABLE).

[0}
f32=1 |
(2) Introduza a fungao.

[0}
fORI=KE+1 421 |

(3) Depois de confirmar que a fungéo esta como quer, pressione (=).
* Isso exibe a tela de introducéo do valor inicial.

Start?

1__ Indica o valor inicial predefinido
de 1.

* Se o valor inicial néo for 1, pressione (] para especificar o
valor inicial para este exemplo.

(4) Apds especificar o valor inicial, pressione (=).
* Isso exibe a tela de introdugéo do valor final.

Enel?

F1— Indica o valor final predefinido
de 5.

* Especifique o valor final.

(5) Apos especificar o valor final, pressione [=].
* Isso exibe a tela de introducao do valor do passo.

Step?

1__ Indica o valor do passo
predefinido de 1.

* Especifique o valor do passo.

* Para maiores detalhes sobre como especificar os valores inicial,
final e do passo, consulte “Regras para os valores inicial, final
e do passo”.

(6) Apds especificar o valor do passo, pressione (=].

[0}

Fiil

Iﬁ'l 1.
g g 4.5
3 3 9.5

* Pressionar a tecla retorna-o a tela do editor de funcéo.
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H Tipos de fun¢oes suportados

* Exceto para a varidvel X, as outras variaveis (A, B, C,D, Y) e a
meméria independente (M) sao todas tratadas como valores (a
variavel atual atribuida a variavel ou armazenada na meméria
independente).

* Somente a varidvel X pode ser usada como a varidvel de uma
funcao.

* As fungdes de converséo de coordenadas (Pol, Rec) ndo podem
ser usadas para uma funcgéo de geragéo de tabela numérica.

* Repare que a operacao de geracdo de tabela numérica faz que o
contetido da variavel X seja alterado.

B Regras para os valores inicial, final e do passo

* O formato Linear é usado sempre para a introducéo dos valores.

* Vocé pode especificar valores ou expressdes de caélculo (que
devem produzir um resultado numérico) para os valores inicial,
final e do passo.

* Especificar um valor final que é menor que o valor inicial causa
um erro e, portanto, a tabela numérica ndo sera gerada.

* Os valores inicial, final e do passo especificados devem produzir
um maximo de 30 valores-x para a tabela numérica que estiver
sendo gerada. Executar uma geracao de tabela numérica usando
uma combinagéao de valores inicial, final e do passo que produz
mais de 30 valores-x produz um erro.

Nota

 Certas fungdes e combinacdes de valores inicial, final e do passo
podem fazer que a geracdo de uma tabela numérica leve tempo
para ser realizada.

H Tela da tabela numérica

A tela da tabela numérica mostra os valores-x calculados usando

os valores inicial, final e do passo, bem como os valores obtidos

quando cada valor-x ¢ substituido na fungéo f{x).

* Repare que vocé s6 pode usar a tela da tabela numérica para ver
valores. O contetido da tabela ndo pode ser editado.

* Pressionar a tecla retorna-o a tela do editor de fungéo.

B Precaucoes relativas ao modo TABLE

Repare que alterar as definicdes do formato de entrada/saida
(formato Math ou formato Linear) na tela de configuracdo da
calculadora no modo TABLE limpa a funcdo de geracado de tabela
numérica.
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Informacdes técnicas

B Seqiiéncia de prioridade dos calculos

A calculadora executa célculos de acordo com uma seqiiéncia de prioridade de
calculos.
* Basicamente, os célculos sdo executados da esquerda para a direita.
* As expressoes entre parénteses tém a prioridade mais alta.
* O seguinte mostra a sequiéncia de prioridade para cada comando individual.
1. Fungao com parénteses:
Pol(, Rec(
sin(, cos(, tan(, sin=1(, cos=1(, tan=T(, sinh(, coshy(, tanh(, sinh™'(, cosh™,
tanh=1(
log(, In(, en(, 107, v (, 3V (
Abs(
Rnd(
. Funcdes precedidas por valores, poténcias, raizes em poténcia:
X2, 33 x71 X1, 007 0 1 9 AL XY (
Porcentagem: %
. Fragdes: a¥lc
. Simbolo de prefixo: () (sinal negativo)
. Calculo do valor estimado estatico: &, ¥, £1, X2
. Permutagdes, combinagdes: nPr, nCr
. Multiplicagao e divisdo: X, +
Multiplicagdo onde o sinal é omitido: Sinal de multiplicagado omitido
imediatamente antes de =, e, varidveis (2r, 5A, nA, etc.), fungdes com
parénteses (2V~ (3), Asin(30), etc.)
. Adicao e subtragao: +, —

NoO oA IS}

®

Se um célculo tiver um valor negativo, vocé pode precisar encerrar o valor negativo
entre parénteses. Se vocé quiser obter o quadrado do valor -2, por exemplo,
vocé precisara introduzir: (-2)<. Isso € necessario porque x< é uma funcao
precedida por um valor (Prioridade 2, acima), cuja prioridade € maior que o sinal
negativo, que é um simbolo de prefixo (Prioridade 4).

Exemplo:

OEE®E

(-22=4

A multiplicag&o e divisdo, e multiplicagdo onde o sinal é omitido tém a mesma
prioridade (Prioridade 7) e, portanto, essas operagoes sao realizadas da esquerda
para a direita quando ambos os tipos s&o misturados no mesmo célculo. Encerrar
uma operagao entre parénteses faz que a mesma seja realizada primeiro e,
portanto, o uso de parénteses pode causar resultados diferentes em um célculo.

Exemplo:

(M 1+ 21 = 1,570796327
AMDE 1+ (2m) = 0,1591549431
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B Limitacoes de pilhas

Esta calculadora usa areas da memoria chamadas pilhas para armazenar
temporariamente os valores de sequiéncia de prioridade mais baixa dos calculos,
comandos e fungées. A pilha numérica tem 10 niveis e a pilha de comandos tem
24 niveis, como mostrado na ilustragao abaixo.

2X((3+4x(5+4)+3)+5+8=

MTATIES

[12E 5

Pilha numérica Pilha de comandos

@ | 2 X

@] 3 (

@] a (

@ | 5 +

® | 4 x

: (

+

Ocorre um erro de pilha (Stack ERROR) quando o célculo que vocé esta
executando excede da capacidade de uma pilha.

H Faixas, numero de digitos e precisao dos calculos

A faixa dos calculos, nimero de digitos usados para os célculos internos, e a
precisao dos célculos depende do tipo de calculo que se estd executando.

Faixa e precisao dos calculos

Faixa dos calculos +1 x 10799 & +9,999999999 x 1099 ou 0
Numero de digitos para
os célculos internos
Precisao Em geral, +1 no 10° digito para um Gnico
célculo. A precisao para a exibigao exponencial
& +1 no digito menos significativo. Os erros sao
cumulativos no caso de célculos consecutivos.

15 digitos

Faixas e precisao de entrada dos célculos de fungées
Funcoes Faixa de entrada
sinx DEG | 0= x| <9x109
RAD | 0= [x| <157079632,7
GRA | 0= [x| <1x1010
cosx DEG | 0= |x| <9x109
RAD | 0= [x| <157079632,7
GRA | 0= |x| <1x1010
tanx DEG | Igual que sinx, exceto quando |x|= (2n-1)x90.
RAD | Igual que sinx, exceto quando |x|= (2n-1)xn/2.
GRA | Igual que sinx, exceto quando |x|= (2n—1)x100.

sin~Tx

P 0= |x| =1
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Fungdes Faixa de entrada
tan—! 0= |x| =9,999999999x 1099
sinhx
Sosr | 0= |3l 230,2585092
sinh—'x | 0= |x| =4,999999999x 1099
cosh~lx | 1=.x =4,999999999x 1099
tanhx | 0= |x| =9, 1099
tanh—1x | 0= |x| =9, 101
logx/Inx | 0<x =9 1099
10° -9 1099=x = 99
e -9 1099= x = 230,258509:
Vx 0=x<1x10100
x2 |x|< 1x 1050
1/x |x|< 1% 10100; x % 0
3vVx |x|< 1x 10100
x! 0= x = 69 (x é um numero inteiro)
s 0=n < 1x1010, 0= r = n (n, r sdo nimeros inteiros)
1= {n!/(n-r)!} < 1x10100
ncr 0=n < 1x1010, 0= r = n (n, r sdo nimeros inteiros)
1= nl/rl < 1x10190 ou 1= nl/(n-r)! < 1x10100
99
Pol(x, ) \x\ [y] =9,999999999 10
=9,999999999x 1099
=r = 99
Rec(r, ) OS r 59,999999999X10
0: Igual que sinx
la|, b, ¢ < 1x10100
o 0=bhc
|x|<1x10100
pe Conversoe sexagesimais <> decimais
0°0'0"< |x| =9999999°59'59"
x>0: -1x10100 <ylogx<100
= x=0: )>0
A
) x<0:y=n, 2 ] (m, n sdo numeros inteiros)
No entanto: —1x 10100 <ylog|x|<100
y>0: x % 0, -1x10100<1/x logy<100
x y=0: x>0
‘/; y<0:x=2n+1, 2141 (m = 0; m, n sdo numeros inteiros)
No entanto: -1 ><1o10° <1/x logly|<100
b/ O total do nimero inteiro, numerador e denominador deve ser
avle 10 digitos ou menos (incluindo marcas de divisao).

* A precisao é basicamente a mesma que a descrita em “Faixa e precisao dos
célculos”, acima.

« As fungdes de tipo A(xY), *Vy, 3V, xI, nPr, nCr requerem célculos internos
consecutivos, o que pode causar a acumulag@o de erros que ocorrem com
cada calculo.

+ O erro é cumulativo e tende a ser grande na proximidade de um ponto singular
e ponto de inflexdo de uma fung&o.
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B Mensagens de erro

A calculadora exibe uma mensagem de erro quando um resultado excede da
faixa dos célculos, quando vocé tenta introduzir um valor ilegal, ou sempre que
qualquer outro problema similar ocorre.

Quando uma mensagem de erro aparecer...

O seguinte mostra as operagdes gerais que vocé pode usar quando qualquer

mensagem de erro aparecer.

* Pressionar @ ou ® exibe a tela de edi¢ao da expressao do célculo que vocé
estava usando antes que a mensagem de erro aparecesse, COM O CUrsOr
localizado na posi¢ao do erro. Para maiores informagGes, consulte “Exibigao
da localizagao de um erro”.

« Pressionar (ad) limpa a expressao do calculo introduzido antes do aparecimento
da mensagem de erro. Logo, vocé pode introduzir e executar o calculo de novo,
se quiser. Repare que neste caso, o cdlculo original ndo seré retido na meméria
da histéria de célculos.

Math ERROR

* Causa
* O resultado intermedidrio ou final do calculo que esta executando excedeu
da faixa de calculo permissivel.
* A sua entrada excedeu da faixa de entrada permissivel (particularmente
durante o uso de fungdes).
O calculo que vocé esta executando contém uma operagéo matematica ilegal
(como uma divisao por zero).
* Acédo
« Verifique os valores introduzidos, reduza o nimero de digitos, e tente de novo.
* Quando usar a meméria independente ou uma varidvel como o argumento
de uma funcao, certifique-se de que o valor da memdria ou da varidvel esteja
dentro da faixa permissivel para a fungéo.

Stack ERROR
* Causa
» O célculo que vocé esta executando excedeu da capacidade da pilha numérica
ou da pilha de comandos.
* Acédo
* Simplifique a expressé@o do célculo que a capacidade da pilha nao seja
excedida.
* Tente dividir o célculo em duas ou mais partes.

Syntax ERROR
* Causa
* Ha um problema com o formato do célculo que vocé estd executando.
* Acédo
« Faga as corregGes necessarias.
Insufficient MEM Error
* Causa
* Nao ha memodria suficiente para executar o célculo.
* Acédo
* Encurte a faixa do cdlculo de tabela alterando os valores inicial, final e do
passo, e tente de novo.
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H Antes de assumir um mau funcionamento da
calculadora...

Realize os seguintes passos sempre que ocorrer um erro durante um calculo ou

quando os resultados dos célculos nédo estiverem como esperava. Se um passo

nao corrigir o problema, prossiga ao proximo passo. Repare que vocé deve fazer
copias separadas de dados importantes antes de realizar estes passos.

(1) Verifique a expresséo do célculo para confirmar que n&o contenha erros.

(2) Certifique-se de que esteja usando o modo correto para o tipo de célculo que
esta tentando executar.

(3) Se os passos acima nao corrigirem o problema, pressione a tecla ON). Isso
faré que a calculadora realize uma rotina que verifica se as fungdes de célculo
estao funcionando corretamente. Se qualquer anormalidade for encontrada,
a calculadora sera inicializada automaticamente e o conteido da meméria
sera apagado. Para maiores detalhes sobre as defini¢des inicializadas,
consulte “Inicializagdo do modo de calculo e outras definigées” em “Modos
de calculo e configuragéo da calculadora”.

(4) Inicialize todos os modos e definicdes realizando a seguinte operagéo:

/) (8] (CLR) (1) (Setup) =) (Yes).

B Requisitos de energia e troca da pilha

fx-85ES/fx-300ES

Esta calculadora usa um sistema TWO WAY POWER (duas vias de
alimentagao) que combina uma pilha solar com uma pilha de botao
(LR44 (GPA76)).

Normalmente, as calculadoras equipadas apenas com uma pilha
solar podem funcionar apenas quando ha uma luz relativamente
brilhante. O sistema TWO WAY POWER, entretanto, permite-lhe
continuar a usar a calculadora contanto que haja luz suficiente para
ler o mostrador.

Troca da pilha

Exibigbes escuras em um lugar escuro ou um mostrador em branco
logo depois de ligar a calculadora indicam que a pilha tipo botao
esté fraca. Repare que nao serd possivel utilizar a calculadora se a
sua pilha tipo botdo estiver esgotada. Quando qualquer um desses
sintomas ocorrer, troque a pilha tipo bot&o.

Mesmo que a calculadora esteja funcionando normalmente, troque
a pilha pelo menos uma vez cada trés anos.
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Importante!

* Retirar a pilha de botao da calculadora faz que o contetdo da
meméria independente e os valores atribuidos as varidveis sejam
apagados.

desligar a calculadora.

* Para garantir que nao ligue a
calculadora acidentalmente
enquanto troca a pilha, deslize o
estojo duro na frente da
calculadora.

(@ Pressione (OFF) para Parafuso 7%

@ Na parte posterior da calculadora,
retire o parafuso e a tampa do
compartimento da pilha.

(@ Retire a pilha usada.

@ Limpe a pilha nova com um pano
seco e, em seguida, instale-a na
calculadora com o seu lado positivo
@ virado para cima (de modo que
possa vé-lo).

(® Recoloque a tampa do compartimento da pilha e fixe-a em
posi¢ao com o seu parafuso.

(® Realize a seguinte operagéo de teclas: (@) (CLR)(B)(All
=) (Yes).
 Certifique-se de realizar a operacao de teclas acima. Nao a
salte.

fx-82ES/fx-83ES/fx-350ES
fx-82ES/fx-83ES: Esta calculadora é alimentada por uma tnica pilha
de tamanho AAA (R03 (UM-4)).
fx-350ES: Esta calculadora é alimentada por uma Unica pilha de
tamanho AAA (LRO3 (AM4)).

Troca da pilha

Exibicbes escuras no mostrador da calculadora indicam que a
energia da pilha esta baixa. Continuar a usar a calculadora com a
pilha fraca pode causar um mau funcionamento. Troque a pilha o
mais répido possivel quando as exibicbes comegarem a ficar
escuras.

Mesmo que a calculadora esteja funcionando normalmente, troque
a pilha pelo menos uma vez cada dois anos (R03 (UM-4)) ou um
ano (LR03 (AM4)).
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Importante!
* Retirar a pilha da calculadora faz que o conteido da memdria
independente e os valores atribuidos as variaveis sejam apagados.
@ Pressione (s (&c) (OFF) para desligar Parafuso  Parafuso
a calculadora.

@ Na parte posterior da calculadora,
retire os parafusos e a tampa traseira.

(@ Retire a pilha usada.

@ Coloque a nova pilha na calculadora
com as suas polaridades positiva@
e negativa © nas diregdes corretas.

(® Recoloque a tampa traseira e fixe-a
em posicdo com os parafusos.

® Realize a seguinte operacao de teclas:
B)(CLR) (B (Al E)(Yes).
« Certifique-se de realizar a operacao de teclas acima. Nao a
salte.

Desligamento automatico

Esta calculadora sera desligada automaticamente se vocé néo
realizar nenhuma operagéao durante aproximadamente seis minutos.
Se isso acontecer, pressione a tecla para ligar a calculadora de
novo.
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Especificacdes

fx-82ES/fx-83ES

Requisitos de energia:
Pilha de tamanho AAA: R03 (UM-4) x 1

Vida util da pilha:
Aproximadamente 6.000 horas (funcionamento
continuo)
Aproximadamente 17.000 horas (exibicao continua
do cursor intermitente)

Consumo de energia: 0,0002 W
Temperatura de funcionamento: 0°C a 40°C
Dimensdes: 13,7 (A) x 80 (L) x 161 (P) mm
Peso aproximado: 110 g incluindo a pilha
Itens incluidos: Estojo duro

fx-350ES

Requisitos de energia:
Pilha de tamanho AAA: LRO3 (AM4) x 1

Vida util da pilha:
Aproximadamente 8.700 horas (funcionamento
continuo)

Consumo de energia: 0,0002 W
Temperatura de funcionamento: 0°C a 40°C
Dimensodes: 13,7 (A) x 80 (L) x 161 (P) mm
Peso aproximado: 110 g incluindo a pilha
Itens incluidos: Estojo duro
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